

ЖУРНАЛ САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ WWW.FIRSTSAMARA.RU

# Первый

№ 137 | ИЮЛЬ | 2022

В БИЗНЕСЕ И ВЛАСТИ



ГОРОД  
НА ЗАРЕ  
НОВОКУЙБЫШЕВСКУ  
70 ЛЕТ

ВИКТОР РЯБОВ,  
ПРЕЗИДЕНТ МГПУ, ПРОФЕССОР,  
ДОКТОР ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК

## МОИ УНИВЕРСИТЕТЫ

ИДЕИ ДЛЯ НОВОГО ВРЕМЕНИ  
В ЦЕНТРЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ В МОСКВЕ  
ОБСУДИЛИ ИНИЦИАТИВЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ



# Поддержка, любовь и забота

ГБУ Самарской области «Солнечнополянский пансионат для инвалидов (психоневрологический интернат)» празднует особенную дату – 60 лет



Учреждение впервые открыло двери для 300 нуждающихся больных 12 сентября 1962 года в поселке Солнечная Поляна. За эти годы благодаря неуклонному развитию и освоению инновационных методов работы приобрело статус современного учреждения, способного оказывать высокопрофессиональные услуги нуждающимся подопечным.

Светлана ТАРАКАНОВА

**В ПАНСИОНАТЕ  
АТМОСФЕРА ДОМА,  
СЕМЬИ, ЗДЕСЬ У ЛЮДЕЙ  
ЧУВСТВО ОБЩНОСТИ,  
НУЖНОСТИ**

## Главная цель

За прошедшие годы не раз менялось название учреждения. В 2016 году к пансионату было присоединено ГБУ Самарской области «Бахилковский пансионат для инвалидов (психоневрологический интернат)». С этого момента определилась структура: сегодня это учреждение с двумя отделениями: Солнечнополянское, расположенное в селе Солнечная Поляна городского округа Жигулевск, и Бахилловское отделение в селе Бахилово Ставропольского района. Теперь пансионат способен вместить 450 человек. Однако,

несмотря на все изменения, главная цель в деятельности учреждения оставалась прежней – улучшение качества жизни подопечных благодаря основным составляющим сферы социального обслуживания: уходу, заботе, помощи, милосердию, чуткости и состраданию. Вся работа коллектива основывается на многолетних традициях, современных технологиях и профессионализме.



Светлана Тараканова,  
директор ГБУ СО  
«Солнечнополянский  
Пансионат»

## Благодаря умелому руководству

Немало прожито и сделано за эти 60 лет. У истоков создания пансионата стояла директор Александра Михайловна Набокова – смелая, отважная женщина-руководитель. Не каждый мужчина взялся бы за такое дело: создавать учреждение с нуля. Здесь нужен опыт, видение перспективы, умение работать с людьми. Было трудно, но благодаря ее стараниям создан дружный, работоспособный коллектив, постепенно сложились традиции, многие из которых живы до сих пор.

В 1971 году эстафету принял Иван Николаевич Колупаев. В течение пяти лет он направлял деятельность коллектива на достойную встречу первого десятилетия со дня открытия дома-интерната. За это

время совершенствовали и укрепляли материально-техническую базу учреждения, лечебную работу. Иван Николаевич не просто ходил на службу, а стремился сделать жизнь коллектива и получателей социальных услуг интересной и насыщенной.

С 1976 года к обязанностям директора приступила Клавдия Ивановна Шашкова. Она всю жизнь посвятила медицине, а ее трудовой стаж в пансионате составил 42 года.

С 1989 по 1994 год учреждение возглавляла Наталья Александровна Тарасова. Коллектив переживал непростой период: перестройка, экономический кризис. Приходилось буквально выживать, но все испытания выдержаны с честью. В этом немалая заслуга руководителя.

С 1994 по 2002 год директором пансионата работал Александр Степанович Мелешин. Он оперативно решал вопросы финансирования, обеспечения всем необходимым для стабильного функционирования учреждения. Именно в его бытность, в 1998 году, пансионат реорганизован из дома инвалидов в дом-интернат для людей, страдающих психическими хроническими заболеваниями. Благодаря слаженной работе коллектива, в том числе врача, заместителя директора по лечебной части Н.Б.Ненькова, врача Т.В.Шапко, врача-терапевта О.А.Неньковой, старшей медицинской сестры В.Н.Тумановой, с поставленными задачами пансионат справился.

В 2002 году пансионат возглавил Анатолий Михайлович Новиков. Его работа характеризовалась высоким чувством ответственности, оптимизмом, гибкостью практического ума, преданностью и любовью к работе. За двенадцать лет руководства учреждением проведен значительный комплекс работ: и в части благоустройства территории, и проведении капитальных ремонтов, модернизации коммунальной системы, и всего жизнеустройства в целом.

С 2014 года к исполнению обязанностей директора учреждения приступила Наталья Викторовна Ким, опытный врач, медицинский стаж которой в организациях здравоохранения насчитывал 33 года.

С 2016 года и по сей день пансионатом руководит Светлана Александровна Тараканова, ранее возглавлявшая Центр социального обслуживания в Жигулевске.

ДЛЯ НУЖДАЮЩИХСЯ  
В ПОСТОЯННОЙ  
ПОСТОРОННЕЙ  
ПОМОЩИ И УХОДЕ  
В ПАНСИОНАТЕ  
ДЕЙСТВУЮТ  
ТРИ ОТДЕЛЕНИЯ  
МИЛОСЕРДИЯ

## Учитывая каждый нюанс

Концепция работы коллектива сегодня содержит индивидуальный подход к каждому подопечному. Специалисты при уходе учитывают медицинские показания, физические возможности, пожелания, таланты и развивают их. Подопечные – 383 мужчины и 64 женщины (где самому молодому получателю социальных услуг 20 лет, самому старшему – 85) живут интересной, насыщенной и активной жизнью.

Для улучшения организации медицинского обслуживания и осуществления мероприятий социально-трудовой реабилитации проживающие в учреждении граждане размещаются по отделениям и комнатам в зависимости от состояния здоровья и возраста, медицинских рекомендаций.

Для получателей социальных услуг, нуждающихся в постоянной посторонней помощи и уходе, в пансионате действуют три отделения милосердия.

Специалисты пансионата проводят мероприятия по расширению круга интересов получателей социальных услуг, восстановлению и развитию коммуникативных способностей, развитию активности в проведении досуга и участия в общественной жизни пансионата, повышению степени сформированности трудовых навыков и навыков самообслуживания, санитарной гигиены и, как следствие, повышение степени удовлетворенности жизнью и позитивное мировосприятие в целом.



## Коллектив настоящих профессионалов

Одно из таких мероприятий – занятия адаптивной физической культурой. С 2020 года в пансионате занятия проводит инструктор Тамара Анатольевна Костяева – инициативный и высококвалифицированный специалист. Ни один подопечный не остается без ее внимания. Ею разработаны различные групповые и индивидуальные программы занятий. Самые популярные – «Пальчиковая гимнастика», «И невозможное возможно...» (занятия с лежачими подопечными из отделения Милосердия), «Твой выбор – твоя жизнь» (занятия с инвалидами-колясочниками) и другие. Своим профессиональным подходом и внутренним огоньком Тамара Анатольевна заинтересовывает подопечных к двигательной активности. Для этого в пансионате оборудованы спортивные площадки, площадки для игр в волейбол, баскетбол и футбол.

Не менее любимыми и увлекательными занятиями получателей социальных услуг являются путешествия, участие в театральных постановках, как в пансионате, так и за его пределами. Организуются поездки не только по области, но и в другие регионы, по достопримечательностям, святыням, памятникам природы и архитектуры.

Жильцы пансионата вовлечены в процесс благоустройства территории: занимаются посадкой и разведением цветов, изготовлением малых архитектурных форм. Совместными усилиями сотрудников пансионата и их подопечных территория пансионата благоухает и цветет – в любое время года она уникальна и неповторима, радует глаз.

За психоэмоциональным состоянием проживающих следит опытный психолог Светлана Викторовна Папижук. Психологическая работа с людьми, страдающими ментальными расстройствами, требует не только огромного количества времени, но и наличия определенных профессиональных качеств. Деликатность, выдержка и отзывчивость – лишь малый список черт, которыми обладает Светлана Викторовна. Без ее участия не проходит ни одно мероприятие. Это человек, к которому обращаются за помощью в решении любой задачи и про-



блемы, даже просто поделиться впечатлениями, эмоциями и настроением. Для работы психологической службы оборудована сенсорная комната, которая создает необходимую атмосферу для проведения лечебных сеансов.

Подопечные пансионата выбирают занятия по интересам: посещают занятия в столярной мастерской, занимаются шитьем, ведут подсобное хозяйство. В пансионате оборудована оранжерея, парники. Более десяти лет Галина Дмитриевна Чистова, инструктор по труду, человек с большим сердцем, вовлекает и мотивирует подопечных к участию в общественной жизни. Массу эмоций и впечатлений получают подопечные от ее занятий, видя результат своего труда: выращенные овощи и цветы, собранные фрукты, благоустроенную территорию.

Большой вклад в благоприятную атмосферу пансионата вносят сотрудники медицинской службы, совмещая должностные обязанности по уходу с заполнением свободного от основных стандартных программных мероприятий времени подопечных. Не являются исключением и вечернее время, праздничные и выходные дни. Досуг заполняется не только физическими упражнениями, но и настольными играми, рисованием, музыкально-танцевальными занятиями, чтением книг и стихов, творческими представлениями «Тайны фанусов».

## Условия достойные

Не менее разнообразна жизнь маломобильных групп. Для них в пансионате созданы все условия. Это и прогулки, и участие в досуговых мероприятиях, и посильные занятия физической культурой. В 2021 году положено начало колоссальной работе по благоустройству территории под названием «Парк без преград», что позволит расширить доступность и увеличить комфорт пребывания на свежем воздухе. Стартовое финансирование получено за счет победы в конкурсе социальных и культурных проектов ПАО «Лукойл», в этом году работы продолжают за счет привлечения спонсорских средств и собственными силами. Кроме того, в июле 2022 года начата работа по установке летнего амфитеатра на территории Солнечнополянского отделения, что позволит живущим в пансионате уже в этом году проводить творческие мероприятия на свежем воздухе, в том числе и просмотры кинофильмов под открытым небом. В той же зоне отдыха установлены качели, дополнительные скамейки, а также лежаки для маломобильных подопечных из отделения Милосердия.

В пансионате, или, как его называют постояльцы, Солнечнограде есть все условия для интересной и насыщенной жизни. Много сделано, но и немало предстоит сделать, улучшить, модернизировать. Мероприятия по модернизации коммуникаций, текущему ремонту, материально-техническому оснащению выполняются как за счет целевых средств из областного бюджета, собственных средств учреждения, так и за счет привлеченных спонсорских средств, грантов.

**ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПОДХОД – ЭТО ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ УХОД  
ЗА ПАЦИЕНТАМИ, ОСТРО НУЖДАЮЩИМИСЯ В ПОНИМАНИИ,  
ПОДДЕРЖКЕ, ЛЮБВИ И ЗАБОТЕ**

## Стремление к совершенствованию

Коллектив учреждения ведет большую работу по созданию доступных, комфортных, благоприятных и безопасных условий, повышающих качество жизни тех, кто живет в пансионате. В настоящий момент коллектив пансионата – это команда единомышленников, заинтересованных в преобразованиях и нововведениях, неравнодушных к проблемам людей, которые нуждаются в постоянной помощи, уходе и внимании. В коллективе 355 человек, 243 из которых – медицинский персонал. Сладкая и дружная работа коллектива позволяет переживать любые трудности, переосмысливать, развиваться и двигаться дальше, работаем по принципу: «Собраться вместе – есть начало. Держаться вместе – есть прогресс. Работать вместе – есть успех».

Сегодня в пансионате очень сильный и квалифицированный по всем направлениям руководящий состав: главный бухгалтер, заместители директора, начальники отделов и служб. Важнейшая роль в работе отводится младшему медицинскому персоналу, так как именно они круглосуточно находятся рядом с подопечными, регулируя различные стороны их быта, координируя выполнение медицинского плана, служа главным связующим звеном между получателем социальных услуг, врачом и внешним миром.

Высокая квалификация медицинского персонала, личные качества, проявление инициативы создает благоприятную почву для организации процесса работы других специалистов полипрофессиональной бригады по социально-бытовой, трудовой, психологической реабилитации.

Каждый сотрудник учреждения посвоему уникален и талантлив, многие сотрудники работают в учреждении более двадцати лет, оказывая подопечным разностороннюю помощь и заменяя многим близким и родным людей.

Таких сотрудников почти пятьдесят человек. Есть люди, которые посвятили пансионату более четверти века: О.А.Ненькова, Е.В.Дедина, Л.Е.Ежикова, Т.Д.Козлова, О.В.Шиленские, И.А.Крылова, Н.А.Маκριдина и многие другие.

Не одно поколение сотрудников внесло свой вклад в дело по развитию учреждения, совершенствованию форм и методов оказания социальной помощи нуждающимся в ней людям. Среди сотрудников пансионата встречаются и семейные династии, семейные пары.

Квалифицированному и дружному коллективу пансионата по плечу любые испытания и сложности, это ярко пока-

зала работа в период пандемии COVID-19, вахтовым методом, в условиях изоляции с 27 апреля 2020 года, в течение без малого полутора лет. Как говорится, совместное преодоление трудностей закаляет и делает людей сильнее. Коллектив пансионата справился со всеми поставленными задачами на самом высоком уровне, сохранив своим подопечным жизнь и здоровье. В этот период коллектив работал как единый механизм, в очередной раз доказав выносливость и профессионализм, сплоченность, взаимовыручку, оптимизм, в условиях колоссальной физической и психологической нагрузки.

В организации и проведении мероприятий для получателей социальных услуг в свободное от работы время принял участие каждый сотрудник. У многих сотрудников проявились творческие таланты, неизвестные ранее.

И сейчас, несмотря на плотный график работы, большие нагрузки, коллектив находит время на участие в различных корпоративных мероприятиях.

Основная масса работы по организации коллективных мероприятий с 2016 года лежит на плечах Юлии Владимировны Сикуновой – председателя первичной профсоюзной организации учреждения, настоящего профессионала своего дела по всем направлениям. Плечом к плечу с Юлией Владимировной работают над идеями и воплощают их в жизнь Елена Николаевна Кравчук и Светлана Викторовна Папизук. Настоящей «зажигалкой» молодежного коллектива является Алена Павловна Волколуп, председатель молодежного совета учреждения, с ее подачи учреждение не обходит стороной ни одно спортивное мероприятие. К примеру, в летние месяцы этого года прошли интеллектуальное попурри TLТQUIZ, квесты на территории учреждения с интересными заданиями, «Форт Боярд», спартакиада и многие другие.

Копилка учреждения пополняется грамотами и призами, а жизнь коллектива – яркими и незабываемыми впечатлениями.

## Пространство – в помощь лечению

Отдельно стоит остановиться на территориальном расположении учреждения: Солнечнополянский пансионат находится в одном из красивейших и живописных мест Самарской области, в национальном парке «Самарская Лука» и по праву считается самым красивым.

Солнечнополянское отделение пансионата расположено на берегу Волги, где всегда свежий, экологически чистый воздух. Здесь открываются взгляду живописные пейзажи гор, радует ухоженная территория пансионата, благоухающая цветами, с пышным яблоневым садом, туями, соснами, березами... Разнообразие растительности впечатляет.

Территория Бахиловского отделения не уступает в ухоженности, красоте цветников и деревьев и имеет свою особенность, изюминку расположения: воздух и тенистость лесной рекреации вдали от городских коммуникаций. На всей территории отделения слышно щебетание птиц, углубляя единение с природой.

Все условия в пансионате благотворно влияют на атмосферу подопечных. О красоте местности, в которой расположен пансионат, можно слагать стихи.

Но все же не место красит человека, а человек – место! «Вся наша работа направлена на то, чтобы пробудить в наших подопечных вкус к радости активной и максимально полноценной жизни. Наша задача – создавать в стенах пансионата атмосферу дома, семьи, чувства общности, нужности; обеспечивать профессиональный индивидуальный уход за получателями социальных услуг, остро нуждающимися в понимании, поддержке, любви и заботе», – комментирует директор Солнечнополянского пансионата Светлана Александровна Тараканова.

**СОЛНЕЧНОПОЛЯНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ПАНИОНАТА РАСПОЛОЖЕНО  
НА БЕРЕГУ ВОЛГИ, ГДЕ ВСЕГДА СВЕЖИЙ,  
ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫЙ ВОЗДУХ**

